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Aufgabenstellung:

Kompatibilitiit von GoB und IAS (24 Punkte)

Vereinzelt erstellen deutsche Konzerne einen einzigen Konzernabschluf3, der sowohl
den deutschen GoB als auch den IAS entsprechen soll. Die Ubereinstimmung wird
durch eine umfassende Ausiibung der Wahlrechte und Ermessensspielraume ange-
strebt. Nehmen Sie zu dieser Einheitsbilanz kritisch Stellung! Gehen Sie hierbei auf

die Aktivierungs-, Passivierungs-, Bewertungs- und Periodisierungsproblematik ein.

Intangible assets (36 Punkte)

Die Karl Bayer GmbH ist im Forschungsbereich tétig. In 1999 machte sie eine Erfin-
dung fiir den Umweltschutz. Die Erfindung wird am 31.1. 2000 zum Patent angemel-
det. Die Patententwicklung verursachte 2 Mio. DM an direkten Entwicklungskosten.
Die dafiir angefallenen Forschungskosten werden von der Bayer GmbH auf 4 Mio.
DM geschitzt. Der Geschiftsfiihrer der GmbH beurteilt die mit dem Patent verbunde-
nen Ertragspotentiale als sehr positiv. Er schatzt die finanziellen Vorteile bei Selbst-
nutzung auf 12 Mio. DM und den Zuwachs an Reputation auf nochmals 8 Mio. DM.
Auch ein japanischer Geschaftsfreund zeigt sich an dem Erwerb der Erfindung interes-
siert. Er hat der GmbH ein Kaufpreisangebot von 15 Mio. DM unterbreitet.
a) Ist die Erfindung nach IAS 38 zum 31.12.1999 aktivierungspflichtig?

(24 Punkte)
b) Fur den Fall, dass eine Aktivierung in Frage kime: In welcher Hohe wire die

Erfindung zu aktivieren? (12 Punkte)



